

为发展和进步,与中国携手同行

——中国改革友谊奖章获得者群像

新华社北京12月18日电 庆祝改革开放40周年大会18日在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向阿兰·梅里埃等10名国际友人颁授中国改革友谊奖章,以感谢国际社会对中国改革开放事业的支持和援助。

这10位国际友人来自不同领域,为中国改革开放带来先进技术与理念,为中国经济社会发展贡献卓越智慧与力量。

他们是中国改革开放伟大变革的见证者、参与者、贡献者。他们目睹了人类历史上“最大的发展奇迹”,见证了中华民族追赶时代、引领时代的前行历程和改天换地的时代传奇,更同中国人民一道书写了志合利融的友好故事。

他们是千千万万因改革开放与中国结缘的国际友人的杰出代表,他们的故事是中国与世界友好交流、互利共赢的生动写照。

(一)助力中国医疗卫生事业发展和对外合作的开拓者 阿兰·梅里埃

2014年3月,习近平主席访问法国时参观梅里埃生物研究中心,阿兰·梅里埃率家族成员以及中心员工列队热烈欢迎。梅里埃的家族有深厚的中国情缘。其岳父保罗·贝利埃率先把西方汽车技术引入中国,是中法友好合作的先行者。

1978年,梅里埃首次访华,开启梅里埃集团与中国在结核病防治、感染控制、新发传染病防控等领域广泛而持久的合作。数十年来,他持续推动中法卫生合作,先后在中国建立生产研发基地和高等级生物安全实验室,帮助中国提升在生物医药、传染病防治等领域的科研水平。

(二)中国改革开放的第一位“洋厂长” 威尔纳·格里希

武汉的汉正街上有一尊德国人

威尔纳·格里希的铜像。格里希最著名的“头衔”是中国改革开放的第一位“洋厂长”。

1984年,格里希受德国退休专家组织派遣来到武汉柴油机厂,几个月后被任命为厂长,主持生产经营工作。中国国企聘请外国人当厂长,在当时是破天荒的事。格里希担任厂长后,对武柴展开大刀阔斧的改革,让这家老企业重焕生机,产品出口至东南亚多个国家。因为严格管理、严把质量,格里希被称为“质量先生”。他的敬业精神、职业操守以及质量至上理念为刚刚起步的中国企业管理提供了宝贵借鉴。

(三)促进中国对外经济交流合作的国际活动家 克劳斯·施瓦布

克劳斯·施瓦布出生于德国,其创办的达沃斯世界经济论坛见证了中国从倾听世界到被世界倾听的历史进程。2017年1月,习近平主席应邀出席世界经济论坛年会,施瓦布向他回忆道:“我在1978年读到了有关邓小平改革开放政策的文章,当时就确认中国将会成为世界舞台上的重要角色。”

中国同世界经济论坛的合作与中国改革开放进程几乎同步。从1979年起,中国多次应邀派团参加该论坛年会。2005年,施瓦布提出设立“中国夏季达沃斯”的想法。2007年9月,首届夏季达沃斯论坛年会在大连成功举办。

随着中国改革开放持续推进,中国话题在达沃斯论坛不断升温。近40年来,世界经济论坛不但是中国一步步成长为世界第二大经济体的见证者,更成为中国与世界交流互动的推动者。

(四)国际知名企业参与中国改革开放的先行者 松下幸之助

“松下”是改革开放后最早走进国人视野的国际品牌之一。1978年

10月,邓小平访日期间参观松下电器公司,年已八旬的松下幸之助作为公司最高顾问亲自迎接并陪同参观。在与邓小平的深入交流中,他表示愿为中国的现代化建设提供帮助。

被称为“经营之神”的松下幸之助是最早支持中国改革开放的国际友人之一。他积极推动松下在华业务发展,将先进的技术和管理经验带入中国。上世纪80年代后期,在他的帮助下,北京松下彩色显像管有限公司成立,成为当时投资规模最大的中日合资企业。

(五)推动中日邦交正常化、支持中国改革开放的政治家 大平正芳

日本知名政治家大平正芳是中日两国友好和中国改革开放事业积极推动者。他高度评价中国现代化建设,并表示一个更加富强的中国会让世界更加美好。

1972年9月,大平正芳作为外务大臣陪同当时的日本首相田中角荣访华。两国签署具有历史意义的《中日联合声明》,实现邦交正常化。1974年1月,他作为外相再次访华,签订《中日贸易协定》。福田赳夫内阁期间,大平正芳任自民党干事长,积极支持日本政府和中方缔结《中日和平友好条约》。1978年12月,他就任首相,任内推动日本对华发展援助,为中国改革开放初期各项建设作出贡献。

(六)推动新加坡深度参与中国改革开放进程的政治家 李光耀

新加坡“国父”李光耀以富有远见的战略眼光,见证并推动新加坡深度参与中国改革开放伟大进程。2015年李光耀逝世,习近平亲致唁电,称其为“中国人民的老朋友”“中新关系的奠基人、开拓者、推动者”。

1978年11月,时任新加坡总理的李光耀接待了到访的中国领导人邓小平。当时,改革开放的大门即将开

启,在目睹新加坡创造的经济成就后,邓小平表示中国要向新加坡学习。

李光耀曾数次造访深圳并评价说,深圳的成功说明中国特色社会主义道路走得通。他积极推动建立苏州工业园区和天津生态城,开创了中新经济合作新模式。新加坡的实践为中国破解改革开放中的一些难题提供了宝贵借鉴,中国发展也为新加坡带来了巨大发展机遇。

(七)中国奥林匹克事业走向世界的推动者 胡安·安东尼奥·萨马兰奇

1996年亚特兰大奥运会女子乒乓球单打颁奖典礼上,时任国际奥委会主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇轻拍了拍获得冠军的中国运动员邓亚萍的脸庞。这个充满温情的画面通过电视转播被无数中国人铭记。

西班牙人萨马兰奇被认为是继顾拜旦之后对奥林匹克运动贡献最大的人。1978年他首次访华,之后一直积极推动中国重返奥林匹克大家庭。1979年,中国恢复在国际奥委会的合法席位。

此后数十年,中国体育事业迅猛发展的几乎每一个重要节点,都有他支持和见证的身影。2001年7月13日晚,他在莫斯科宣布奥运会主办城市,打开信封轻声道出“北京”时,整个中国顿时沸腾。“萨翁”曾说,他在全世界取得过许多荣誉称号,但最珍惜的是被称为“中国人民的好朋友”。

(八)中英友好的传承者、中英经贸人文交流的促进者 斯蒂芬·佩里

1953年,斯蒂芬·佩里的父亲带领数十位英国工商界有识之士冲破重重阻碍来到中国,开启中英关系“破冰之旅”。那年,佩里5岁。

子承父业并不少见,但英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里从父亲那里继承事业却需要超凡的勇气和

洞见。与中国的密切关系一度让佩里一家遭受误解和孤立,但这并未影响其与中国结下深厚情缘。多年来佩里与俱乐部同仁一道传承“破冰之旅”精神,推动中英务实合作,守护中英友谊薪火相传。

(九)倡导并推动中外经贸合作和中美友好的企业家 莫里斯·格林伯格

美国商界传奇人物莫里斯·格林伯格是中国改革开放的积极建言者,曾担任北京、上海以及中国香港特别行政区政府的经济顾问,并被多个中国城市授予“荣誉市民”金钥匙。

格林伯格曾长期在全球保险巨头美国国际集团担任最高管理者。改革开放初期,面对中国邀约,不少西方企业家犹豫不决,他果断率领公司拥抱中国市场,成为推动中外经济合作、倡导中美友好互利的商界先驱。多年来,格林伯格积极消除中外隔阂,开启合作之门。在中国改革开放重要关头,他始终坚定看好中国发展机遇,支持中美合作共赢。

(十)致力于向世界讲述当代中国的国际友人 罗伯特·库恩

2015年,美国库恩基金会主席、中国问题专家罗伯特·库恩与中国媒体合作播出《走近中国》访谈栏目,在国内外引发广泛关注。数十年间,库恩致力于把一个全面真实、精彩纷呈的中国介绍给世界。

改革开放是库恩叙述中国故事的主线。10年前,他出版《中国30年:人类社会的一次伟大变迁》,对中国改革开放历程作了生动深刻描述,被认为是“中国故事国际表达的范例”。在他看来,要了解中国,就必须理解中国共产党。如今,库恩每年有超过三分之一的时间待在中国调研交流。他希望继续把一个不断发展和进步的中国介绍给世界。

你们的杰出贡献中国铭记在心

10枚金色的奖章,讲述着一个个心系中国的动人故事,诉说着40年间一段段风雨同舟的中外情谊。在庆祝改革开放40周年之际,中国授予阿兰·梅里埃等10名国际友人中国改革友谊奖章,嘉奖他们对中国改革开放事业作出的杰出贡献。

他们走向领奖台时,人民大会堂爆发出持久热烈的掌声。这,是对这些国际友人表示由衷的感激与敬意。

这些国际友人来自政界、商界、学界等不同领域,但有一个共同点:他们长期深度参与中国改革开放进程,为中国融入世界、世界了解中国发挥了独特作用。

改革开放初期,中国经济技术落后、管理经营经验缺乏,与外界沟通渠道不畅。正是这些国际友人,为中国的建设带来了急需的帮助,为搭建中外交流的桥梁贡献了宝贵力量。他们有的以自己国家经验为中国建设提供有益借鉴,有的从国家层面推动对中国的经济援助,有的以先进经营理念帮助中国企业取得进步,有的矢志不渝帮助消除中外交流和认知障碍。

这些国际友人,对中国的现代化建设事业有着高度认同,对中国发展道路和前景给予积极评价。同时,他们也助力自己国家或企业共享中国发展带来的巨大机遇。获得奖章的日本前首相大平正芳

就曾表示,一个更加富强的中国将让世界更加美好。在中国改革开放的多个重要关头,美国企业家莫里斯·格林伯格坚定看好中国发展机遇,支持中美合作共赢。

这10名获奖者,只是为中国改革开放事业和中外交流作出巨大贡献的国际友人广大群体的缩影。改革开放40年,中国从封闭半封闭状态走向全方位的开放,创造了世人瞩目的“中国奇迹”。这一伟大成就的背后,离不开国际友人这个特殊群体的奉献。40年来,成千上万的国际友人与中国结缘,与改革开放结缘,他们融入并贡献于这一伟大的历史进程。

中国人民受恩不忘、知恩图报。多年来,众多为中国现代化建设作出突出贡献的外国专家获得中国政府友谊奖。今年6月,中国新设立中华人民共和国“友谊勋章”。中国领导人出访期间,常常拜访与中国人民有着深情厚谊的老朋友,留下一段段外交佳话。

当前,中国的改革开放事业正持续走向深入,中国发展也将为国际社会带来更加广阔的合作机遇。我们期待,有更多的国际友人与中国发展携手同行,有更多的国际友人为中外交流互鉴搭桥铺路,有更多的友好合作佳话续写中外互利共赢的崭新篇章。在改革开放的康庄大道上,中国与世界将更紧密地联系在一起。 据新华社

(上接05版)

阚阳 航空工业集团沈阳飞机工业(集团)有限公司原党委副书记、董事长、总经理

周明金 山东省莱西市国土资源局原党组书记,原莱西县委组织部副部长

郑举选 湖北省武汉市华侨友谊贸易有限公司董事长、总经理

郇德荣 东北师范大学原副校长

郎平(女) 中国国家女排主教练,中国排球协会副主席

胡小燕(女) 广东省佛山市三水区委原副书记,新明珠建陶工业有限公司成品车间原副主任、销售主管

胡福明 江苏省政协原副主席,南京大学教授

阚仁丞(满族) 中国科学院国家天文台500米口径球面射电望远镜(FAST)工程原首席科学家兼总工程师

南存辉 正泰集团股份有限公司董事长,全国工商联副主席(兼职)

柳传志 联想控股股份有限公司党委书记、董事长

钟南山 广州医科大学附属第一医院国家呼吸疾病临床医学研究中心原主任

记、人大常委会主任

袁隆平 湖南省政协原副主席,湖南杂交水稻研究中心原主任

倪润峰 原四川长虹电子集团有限公司党委书记、董事局主席

郭明义 鞍钢集团矿业股份有限公司齐大山铁矿生产技术室业务主管(公路管理员),中华全国总工会副主席(兼职)

屠呦呦(女) 中国中医科学院青蒿素研究中心主任

蒋子龙 天津市作家协会名誉主席

蒋佳冀 中国人民解放军95478部队部队长

景海鹏 中国人民解放军航天员大队特级航天员

程开甲 原国防科工委科技委常任委员,原总装备部科技委顾问

鲁冠球 万向集团公司原董事局主席

曾宪梓 香港金利来集团有限公司创办人

阚晋 上海电影(集团)有限公司原电影导演

谢高华 浙江省衢州市人大常委会原副主任,原义乌市委书记

潘建伟 中国科学技术大学常务副校长,九三学社中央副主席,中国科学技术协会副主席

霍英东 全国政协原副主席,香港霍英东集团创办人

戴明盟 中国人民解放军92853部队部队长

中国改革友谊奖章获得者名单(10名)

阿兰·梅里埃(法国) 法国生物梅里埃集团创始人,梅里埃基金会主席

威尔纳·格里希(德国) 原武汉柴油机厂厂长

克劳斯·施瓦布(德国) 世界经济论坛执行主席

松下幸之助(日本) 松下公司创始人

大平正芳(日本) 日本前首相

李光耀(新加坡) 新加坡前总理

胡安·安东尼奥·萨马兰奇(西班牙) 国际奥委会原主席

斯蒂芬·佩里(英国) 英国48家集团俱乐部主席

莫里斯·格林伯格(美国) 美国史带投资集团董事长、首席执行官,美中关系全国委员会董事会执行副主席

罗伯特·库恩(美国) 库恩基金会主席,库恩全球资本公司董事长